

加强和完善党对民族工作的全面领导

论学习贯彻习近平总书记中央民族工作会议重要讲话

人民日报评论员

“加强和完善党的全面领导,是做好新时代党的民族工作的根本政治保证。”

我们党从成立之日起,就高度重视民族问题、民族工作。新中国成立后,我们党创造性地把马克思主义民族理论与中国国情相结合,走出一条中国特色解决民族问题的正确道路,开辟了发展各民族平等团结互助和谐关系的新纪元。

民族工作能不能做好,最根本的一条是党的领导是不是坚强有力。做好新时代党的民族工作,必须加强和完善党的全面领导,不忘初心、牢记使命,坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路,坚持和完善民族区域自治制度,加强党的民族理论和民族政策学习以及民族团结教育,以铸牢中华民族共同体意识为主线做好各项工作,把各族干部群众

的思想 and 行动统一到党中央决策部署上来,推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同,团结带领各族

人民坚定走中国特色社会主义道路。各级党委要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,牢记“国之大者”,认真履行主体责任,把党的领导贯穿民族工作全过程,形成党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局。

做好民族工作关键在党、关键在人。要坚持新时代好干部标准,努力建设一支拥护党的集中统一领导态度特别坚决、明辨大非立场特别清醒、铸牢中华民族共同体意识行动特别坚定、热爱各族群众感情特别真挚的民族地区干部队伍,确保各级领导干部掌握在忠诚干净担当的干部手中。

中国共产领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势,是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系。

(新华社北京8月31日电)

中宣部追授邱军、孙丽美“时代楷模”称号

据新华社北京8月31日电 在全党全国各族人民深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,大力推进党史学习教育之际,中央宣传部以云发布的方式,向全社会宣传发布邱军、孙丽美同志的先进事迹,追授他们“时代楷模”称号。

邱军,生前系甘肃省华池县人民政府副县长(挂职),中国化学工程集团所属东华科技股份有限公司项目管理部党支部书记、副主任。在脱贫攻坚战中进入攻城拔寨的关键时刻,他积极响应习近平总书记号召,主动请缨到条件艰苦的革命老区挂职,坚持扶贫、扶志、扶智相结合,千方百计引进扶贫项目,因地制宜发展特色产业,推动华池县整体脱贫,受到当地干部群众广泛赞誉。

孙丽美,生前系福建省霞浦县松山街道古山村党支部书记。她17年如一日扎根农村基层,时刻把群众安危冷暖放在心上,任劳任怨、苦干实干,不断增强基层党组织凝聚力,大力发展乡村集体经济,着力解决群众急难愁盼的具体问题,带领群众把落后的古山村建设成

明高峰的同时,也在不断刷新精神文明建设的速度,在全国率先实施文化立市战略,深圳观念引领时代风气。特区改革发展实践中形成的改革开放精神和敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,极大丰富了民族精神、时代精神的内涵。

党的十八大以来,深圳坚持以社会主义核心价值观引领推进文化强市建设,规划建设“新时代十大文化设施”,推动文化产业跨越式发展,文化增加值从2013年的813.97亿元增至2019年的2198.65亿元,位居广东第一、全国第三;19部文艺精品先后获中宣部“五个一工程”奖;文

面临暴雨和疫情的双重考验,河南劳模先进群体彰显责任担当

凝心聚力,成为冲锋在前的一面旗帜

本报记者 余嘉熙 本报通讯员 王佳宁

8月28日,郑州全面解封。在暴雨和疫情的双重考验中,河南省劳动模范、圆方集团雪绒花母婴护理有限公司总经理雷勇曾带领“雪绒花雷勇劳模突击队”挺身而出。在河南,很多劳模和他一样,义无反顾,投身防汛抗疫,打赢了一场场硬仗。

义无反顾

劳模担当,对于河南省确山县水上蛟龙义务救援队队员小王来说,是皮划艇上那个不小心睡着的身影。7月21日早上6点多,小王发现队长张大生竟然在皮划艇上睡着了。他赶忙为这位年近六旬的老人盖上一件衣服,望着张大生疲倦的身躯,这位年轻队员的鼻子有些酸。

河南暴雨洪涝灾害发生后,作为驻马店市劳动模范、确山县志愿者协会会长,张大生带领队员第一时间赶往受灾地区开展义务救援。

面对突如其来的暴雨灾害,河南省总工会第一时间发出倡议和号召,工会干部、劳模先进群体等立身为旗,和社会各方救援力量一道,义无反顾地投入救灾减灾中。

“晚上11点蹬着齐腰深的雨水,赶到

车站和同事一起参与救援,平时10分钟的路程走了40分钟,暴雨无情人有情,保证市民安全是我们义不容辞的责任,救援持续中!”这是7月22日,全国劳动模范、新乡交通运输有限公司三分公司公营车队队长张国利发的一条朋友圈。

暴雨袭击新乡,张国利主动请缨,和同事一起组成应急救援车队,献血、转移被困人员、购买抽水泵、发电机抽水……几天的连轴转,他双眼熬得通红。

在防汛一线和重建战场上,劳模先锋树旗帜、亮身份,主动承担急难险重任务,切实发挥劳模引领作用,发挥辐射带动效应。

河南省五一劳动奖章获得者、郑州市物流分中心张献利挺身而出,与两名同事齐心协力勇敢洪水中遇险的3名农民工;河南省劳动模范王磊支援黄河路、沙口路下穿涵洞救援,组织13人将大量物资送达新乡,支援灾区;郑州市劳动模范、新密市超化镇河西村党委书记钱国伟捐款100万元,自费出动救援机械70台次,转移安置受灾群众1000余人,挽回经济损失5000多万元;河南省工人先锋员、国网新密市供电公司运维一班全体职工,始终坚守在线路抢修一线……

河南省总工会主席王保存动情地说,在灾难面前,河南一大批劳模先进人物和工会干部站得出来、冲得上去,深入到灾情最严重、工作最困难、群众最需要

的地方,甘于奉献、乐于服务,彰显了责任担当,充分发挥旗帜作用和榜样力量,赢得了群众的尊重。

拧成一股绳

在人民最需要的地方,各行各业的劳模拧成一股绳,筑起坚实的防护墙。

7月20日,郑州常庄水库大坝背水坡出现疑似管涌险情,郑州市五一劳动奖章获得者牧军涛、陈冠英和孙玉君带领劳模抢险突击队第一时间冲到一线,带领大家连续奋战近20个小时,控制了险情。

中建七局公司工会组织工会干部、劳模先进人物、职工志愿者组建203支职工志愿抢险救援服务队,开展了160余场次志愿抢险服务;河南省电力工会组织职工志愿者分10路,走进25家豫豫防汛救灾队伍及应急抢险物资调配中心,为防汛保电提供坚实后勤支持和保障。

“这是我的一点爱心,请收下。”8月12日,全国劳动模范胡业勇将1万元现金交给宁陵县华堡镇党委书记赵亚。随后,他又带着慰问品去了多个执勤点。据不完全统计,截至8月1日,河南全省1886名劳模先进人物、889名获得五一劳动奖章的企业等共捐款物5.19亿元。

河南省总工会党组书记、常务副主席寇武江说,防汛和抗疫是对所有人的重大考验,更加需要弘扬劳模精神、发挥工人阶级主力军作用。各级工会把这种

特殊战场作为发现劳模、培养劳模、选树劳模的舞台,激励广大职工在众志成城、攻坚克难中展现责任担当。

劳模一直在

洪灾尚未完全散去,疫情又来袭,劳模力量再次彰显。他们说:“这是劳模的使命。”

8月22日,经过5天5夜连续紧张作业,由中建七局承接的郑州岐伯山医院升级改造任务结束。这已经是中建七局总承包公司机电安装分公司河南省劳动模范、高级技师白仕琦第3次参加“疫”医院的建设和改造。

2020年8月,郑州市第一人民医院航空港区改建为新冠肺炎定点医院,白仕琦再次出征。中建七局第一时间成立岐伯山医院升级改造工程领导小组和现场指挥部,组织动员管理人员103人,劳务人员450人,组建党员先锋队4支、青年突击队5支。

据统计,共有4个全国五一劳动奖状单位、5个省五一劳动奖状单位、2个全国工人先锋号集体、一名全国五一劳动奖章获得者、9名省五一劳动奖章获得者参与医院建设。“劳模一直在。”当防汛救灾、重建家园的集结号吹响,劳模先进群体凝心聚力,昼夜驰援,成为冲锋在前的一面旗帜。

入新发展格局。要深入推进高校全面从严治党,认真落实党委主体责任、书记第一责任人责任和纪委监督责任,层层传导压力,强化严的氛围,加强权力运行监督制约,严肃查处腐败问题,形成有力震慑,切实防范廉洁风险,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。要贯彻落实《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》,认真执行党委领导下的校长负责制,加强高校领导班子、干部人才队伍和基层党组织建设,健全完善体制机制,提高党建工作水平,为高校改革发展提供坚强组织保证。

会议还研究了其他事项。

决定召开十九届六中全会

主体责任,强化整改日常监督,持续发挥巡视利剑作用,督促党委(党组)把整改作为管党治校的有力抓手,坚持全面整改、突出重点,切实解决问题。要以整改为契机,坚持和加强党对高校的全面领导,以巡促改、以巡促建、以巡促治,推动新时代高等教育高质量发展。

会议强调,要持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的教育方针,自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,

提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,牢记“国之大者”,坚持社会主义办学方向,为党育人、为国育才。要把立德树人作为根本任务,加强思想政治工作和师德师风、校风学风建设,着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要落实教育改革部署,加强高校治理体系和治理能力建设,实现内涵式高质量发展。要主动适应新时代要求,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融

第六届全国少数民族文艺会演开幕式文艺晚会在京举行

(上接第1版)

演出开始前,习近平等党和国家领导人会见了文艺会演演职人员代表、组委会成员、56个民族的优秀基层党员代表等,并同他们合影留念。

丁薛祥、孙春兰、张又侠、黄坤明、蔡奇、尤权、白玛赤林、肖捷、马飏、巴特儿出席有关活动。

第六届全国少数民族文艺会演由国家民族事务委员会、文化和旅游部、国家广播电视总局、中央广播电视总台和北京市人民政府联合主办。会演时间为8月31日至9月24日,期间,从全国各地遴选的42台参演剧目将在央视网和国家民委网站展播。

(上接第1版)

致力于扩大工会组织覆盖面——重庆工作组指导制定《两江新区总工会基层工会联系点制度》,明确区总工会领导班子每人每年确认联系1~2家未建工会或工会建设不规范企业,带头攻克建会难题。河北工作组指导制定《石家庄高新区园区企业基本情况摸排工作规则》,为做好企业建会、职工入会提供数据支撑。湖南工作组指导制定《长沙县八大群体及其他灵活就业人员建会入会试点工作方案》,明确了工会组建原则方式,完善了工会建会经费制度保障。江西工作组帮助抚州市临川区总工会制定《非公企业建会操作指南》《新就业形态劳动者入会方法指南》,将建会入会流程作为制度固定下来。

全方位助推基层工会规范化运行——浙江工作组根据新就业形态劳动者的组织特点,指导制定有关红梅服务联合会的工作制度,从组织架构、会



延崇高速河北段延伸工程通车

(武殿森 摄)

这是8月31日拍摄的延崇高速河北段延伸工程张家口市崇礼白旗互通枢纽。当日,延(庆)崇(礼)高速公路河北段延伸工程顺利通车。延崇高速河北段是北京2022年冬奥会期间进入张家口崇礼赛区的公路主通道,延伸工程属于延崇高速二期配套工程。

新华社发(武殿森 摄)

打造基层工会规范化运行“升级版”

员管理、工作机制等方面作出明确规定,并制定职工服务中心工作制度、网上“职工说事”工作制度等。江苏工作组在为苏州浒墅关经开区(镇)总工会提出一批建议的基础上,指导制定了包括党政汇报、工作例会、走访制度、工作交流、台账管理等内容的工会工作制度。河南工作组探索从加强组织建设、强化宣传教育、规范经费管理、开展困难帮扶等4方面制定制度,同时明确工会联合会主席、副主席、委员工作职责。黑龙江工作组协助大庆高新区工会研究出台3项制度,内容涉及宣传教育、干部培训及建会工作,致力于提升基层工会工作水平。陕西工作组持续指导地方推进产业工人队伍建设改革工作,制定陕西省劳模工匠创新工作室联盟实施意见及加强工会社

会化工作者培训工作相关制度。增强基层工会组织的代表性和群众性也是各工作组关注的重点。为此,安徽工作组与基层工会共同研究形成会员代表大会制度,结合企业工会实际,从会员代表大会职责、会员代表产生和履职、大会流程和内容等方面进行规范。湖北工作组以武汉经开区商务城工会联合会召开第一届会员代表大会第一次全体会议为契机,指导建立完善以职工代表大会为基本形式的民主管理制度体系,努力维护职工合法权益。和谐劳动关系事关企业健康发展和职工切身利益,各工作组以建立健全劳动关系风险监测、分析、预防和处置机制为抓手,帮助基层工会将构建和谐劳动关系工作抓实抓细。

础研究和应用基础研究;实施最严格的知识产权保护政策;推行“链长制”扶持集成电路、5G等关键产业链,国家高新技术企业超过1.86万家……

深圳贯彻新发展理念,推动经济社会高质量发展。紧跟国家“一带一路”倡议,先后打造前海深港现代服务业合作区和前海蛇口自贸片区等重大开放平台,成功举办2019深圳全球招商大会2020深圳全球招商大会,积极签约项目投资总额1.34万亿元,扎实推进开放型经济新体制,全力参与“双循环”新发展格局,“开放之窗”越开越大。与此同时,深圳投资1500亿元坚决

打赢污染防治攻坚战,在全国率先实现全市域消除黑臭水体,用4年时间补齐40多年来的历史欠账;PM2.5达到国际先进水平,建成国家森林城市 and “千座公园之城”,促进经济社会和生态环境全面协调可持续发展。打造“法治中国示范城市”。充分利用特区立法权,截至2020年底,深圳共制定法规247项,立法数量全国最多;率先开展法治政府建设考评,率先开展法官、检察官职业化改革和审判权运行机制改革;抓住粤港澳大湾区建设重大历史机遇,深化深港三地合作,推进粤港澳大湾区建设。实施利港惠港“万千百十”工程,推动基础设施互

联互通,支持港澳青年在深创新创业。在民生方面,深圳用心用情用力补齐短板,持续将财政支出近七成投向民生领域;高校数量增至15所,职业教育全国领先;三甲医院增至23家,实现翻番;构建“4+2+2+2”住房供应保障体系,社会保障水平稳步提高。坚持“感恩改革开放,回报全国人民”,扶贫工作开展30年来,累计投入财政资金约445亿元,社会帮扶资金超过760亿元,持续推进9省54县(区、市)帮扶工作,助力340余万人脱贫。

引领时代

40多年来,深圳在不断攀登物质文

(上接第1版)

先行示范

我国进入新时代,深圳有了新时代历史使命。深圳进入粤港澳大湾区、深圳先行示范区“双区”驱动,深圳经济特区、深圳先行示范区“双区”叠加的黄金发展期。

地区生产总值从1980年的2.7亿元增至2020年的2.77万亿元,年均增长20.2%,在2012年1.3万亿元的基础上,成功实现翻番,经济总量位居亚洲城市第5位;坚持“创新是第一动力”,每年将不低于30%的财政科技专项资金投向基

博会、读书月、深圳设计周等品牌活动蓬勃开展;连续六届入选全国文明城市,深圳观念引领时代风气。特区改革发展实践中形成的改革开放精神和敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,极大丰富了民族精神、时代精神的内涵。党的十八大以来,深圳坚持以社会主义核心价值观引领推进文化强市建设,规划建设“新时代十大文化设施”,推动文化产业跨越式发展,文化增加值从2013年的813.97亿元增至2019年的2198.65亿元,位居广东第一、全国第三;19部文艺精品先后获中宣部“五个一工程”奖;文

博会、读书月、深圳设计周等品牌活动蓬勃开展;连续六届入选全国文明城市,深圳观念引领时代风气。特区改革发展实践中形成的改革开放精神和敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,极大丰富了民族精神、时代精神的内涵。党的十八大以来,深圳坚持以社会主义核心价值观引领推进文化强市建设,规划建设“新时代十大文化设施”,推动文化产业跨越式发展,文化增加值从2013年的813.97亿元增至2019年的2198.65亿元,位居广东第一、全国第三;19部文艺精品先后获中宣部“五个一工程”奖;文

博会、读书月、深圳设计周等品牌活动蓬勃开展;连续六届入选全国文明城市,深圳观念引领时代风气。特区改革发展实践中形成的改革开放精神和敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,极大丰富了民族精神、时代精神的内涵。党的十八大以来,深圳坚持以社会主义核心价值观引领推进文化强市建设,规划建设“新时代十大文化设施”,推动文化产业跨越式发展,文化增加值从2013年的813.97亿元增至2019年的2198.65亿元,位居广东第一、全国第三;19部文艺精品先后获中宣部“五个一工程”奖;文

博会、读书月、深圳设计周等品牌活动蓬勃开展;连续六届入选全国文明城市,深圳观念引领时代风气。特区改革发展实践中形成的改革开放精神和敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,极大丰富了民族精神、时代精神的内涵。党的十八大以来,深圳坚持以社会主义核心价值观引领推进文化强市建设,规划建设“新时代十大文化设施”,推动文化产业跨越式发展,文化增加值从2013年的813.97亿元增至2019年的2198.65亿元,位居广东第一、全国第三;19部文艺精品先后获中宣部“五个一工程”奖;文